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ชื่อ-นามสกุล  โรงเรียน

คำชี้แจง
1. ขอสอบวิทยาศาสตร มีทั้งหมด 30 ขอ
2. ขอสอบวิทยาศาสตรเปนขอสอบแบบมีตัวเลือกแบบพิเศษที่

ขอหนึ่ง ๆ อาจมีคำตอบที่ถูกตองไดมากกวา 1 คำตอบ
3. ขอควรระวัง ถาขอสอบขอใดมีคําตอบที่ถูกตองมากกวา 

1 คําตอบ นักเรียนตองเลือกตอบคําตอบที่ถูกตองใหครบทุกขอ
จึงจะไดคะแนน

4. เวลาในการทําขอสอบวิทยาศาสตร 90 นาที
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2. การทดลองเพ่ือศึกษาการรับรูรสชาติอาหาร ดังนี้

1. เมื่อเปรียบเทียบสิ่งมีชีวิตเซลลเดียวกับสิ่งมีชีวิตหลายเซลล 

 ขอใดตอไปนี้เปนขอไดเปรียบของสิ่งมีชีวิตหลายเซลล
 จากการทดลองนี้ ขอใดถูกตอง

 สามารถรับรูรสชาติอาหารผานทางจมูกและลิ้น

   การมองเห็นมีผลตอการรับรูรสชาติอาหาร

 สามารถรับรูรสชาติอาหารไดอยางสมบูรณ

  จากประสาทรับรส

 ประสาทรับกลิ่นไมมีอิทธิพลตอการรับรูรสชาติอาหาร

 สามารถรับรูรสชาติอาหารไดจากการทํางานรวมกันของ

  ประสาทรับกลิ่นและประสาทรับรส

 สามารถตอบสนองตอสิ่งแวดลอมไดชากวา จึงประหยัด

  พลังงาน

   เซลลแตละเซลลมีความสามารถทํางานไดทุกหนาท่ี

  เหมือนกันหมด

 มีการจําแนกหนาที่ของเซลล สงผลใหสิ่งมีชีวิตมี  

  โครงสรางซับซอนและปรับตัวไดดีกวา

 สามารถสืบพันธุไดเฉพาะแบบอาศัยเพศเทานั้น

 ไมมีการตายของเซลลกอนหมดอายุขัย ทําใหสิ่งมีชีวิต

  หลายเซลลอยูไดนานกวาสิ่งมีชีวิตเซลลเดียว

วิธีทดลอง

. 1 ปดตาชิมแอปเปลและหอมใหญที่หั่นเปนชิ้น ๆ

. 2 ปดตาและจมูก แลวชิมแอปเปลและหอมใหญที่

 หั่นเปนชิ้น ๆ

ผลการทดลอง

จากขั้นตอนที่ 1 สามารถแยกรสชาติของแอปเปล

และหอมใหญได แตจากขั้นตอนที่ 2 ไมสามารถแยก

รสชาติได
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    

    



 ขอใดเปรียบเทียบสิ่งท่ีเกิดขึ้นในมนุษยกับการดึงแผนยางลง

 แลวลูกโปงยางภายในขวดแกวพองตัวไดถูกตอง

 เกิดการหายใจออก

   กระดูกซี่โครงลดระดับลง

 ปริมาตรของชองอกลดลง

 กะบังลมยกตัวขึ้นดานบน

 ความดันในชองอกลดลง

3. การทดลองเพื่อศึกษาหลักการของระบบหายใจ ดังน้ี

หลอดแกวรูปตัว Y

ลูกโปงยาง

ขวดแกว

แผนยาง

4. โครงสรางของมนุษยประกอบดวยหนวยพ้ืนฐานขนาดเล็ก

 และเม่ือรวมกนัจะมคีวามซับซอนมากขึน้ 

 เม็ดเลือดแดงและเม็ดเลือดขาวจัดอยูในลําดับโครงสราง

 เดียวกับขอใด

  

5. ตารางแสดงคาความดันโลหิตเฉลี่ยในหลอดเลือดแตละชนิด

 ของระบบไหลเวียนเลือด ดังนี้

จากตารางน้ี ขอใดถูกตอง

 ความดันโลหิตเฉลี่ยของหลอดเลือดเวนตํ่ากวา

 หลอดเลือดอารเทอร่ี

 หลอดเลือดพัลโมนารีอารเทอร่ีมีความดันโลหิตเฉล่ีย

 สูงที่สุด

 ความดันโลหิตเฉลี่ยของหลอดเลือดพัลโมนารีอารเทอรี่

 สูงกวาหลอดเลือดเอออรตา

 คาความดนัโลหติเฉลีย่จะแตกตางกนัไปขึน้อยูกบัชนดิของ

 หลอดเลือด

 เหตุผลท่ีความดันโลหิตเฉลี่ยของหลอดเลือดเวนาคาวาต่ํา

 เปนเพราะอยูใกลกับหัวใจมากที่สุด

หลอดเลือด
คาความดันโลหิตเฉล่ีย

โดยประมาณ 
(mmHg)

เอออรตา 93

อารเทอรี่ขนาดกลาง 85

พัลโมนารีอารเทอรี่ 15

พัลโมนารีเวน 2-5

เวนขนาดกลาง 5

เวนาคาวา 0-2
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7. การเปล่ียนแปลงทางรางกายที่อาจจะเกิดขึ้นกับ

 นักบินอวกาศขณะอยูในอวกาศ ดังนี้

 ขอใดไมถูกตองเกี่ยวกับนักบินอวกาศขณะอยูในอวกาศ

 การทํางานของอวัยวะการทรงตัวจะมีประสิทธิภาพ

  มากกวาเม่ืออยูบนโลก

   หัวใจตองสูบฉีดเลือดมากขึ้น

 เลือดจะไหลไปท่ีศีรษะมากกวาเม่ืออยูบนโลก

  ทําใหเสนประสาทตาไดรับแรงกดทับ

 จะสูญเสียกลามเนื้อไปเน่ืองจากกลามเนื้อของรางกาย

  ไมไดถูกใชงานมากเทากับเมื่ออยูบนโลก

 ใบหนาบวมข้ึนเมื่อเทียบกับตอนอยูบนโลก

  เนื่องจากของเหลวบริเวณใบหนาเพิ่มขึ้น

นักบินอวกาศถูกสงไปยังสถานีอวกาศนานาชาติ (ISS) 

ในเดือนมถิุนายน ค.ศ. 2024 และติดอยูในอวกาศ

โดยไมคาดคิดเปนเวลา 9 เดือน กอนเดินทางกลับมา

ยังโลกในวันที่ 18 มีนาคม ค.ศ. 2025 อยางไรก็ตาม 

พวกเขาดูเหมือนแกตัวลงอยางรวดเร็วในเวลาไมถึง

หนึง่ป ความสนใจจงึมุงเนนไปทีส่ิง่ทีเ่กดิขึน้กบัรางกาย

เมื่ออยูในอวกาศ ซึ่งนักวิทยาศาสตรอธิบายวา 

“เนื่องจากสภาพแวดลอมในอวกาศแตกตางจากโลก 

การอยูที่นั่นเพียงไมกี่วันก็สงผลกระทบตอรางกาย 

โดยการทํางานของหัวใจ หลอดเลือด และกลามเน้ือ

จะออนแอลงกวาเม่ืออยูบนโลก”

นักบินอวกาศสุนิตา แอล. วิลเลียมส 

(Sunita L. Williams) 

กลับมายังโลกเมื่อวันที่ 18 มีนาคม ค.ศ. 2025 

หลังจากผานไป 9 เดือน (เวลาทองถ่ิน)
*ที่มาของภาพ: องคการบริหารการบินและอวกาศแหงชาติ (NASA)

6. สงัเกตเม็ดเลอืดดวยวธิกีารดงัตอไปนี้

 ขอใดถูกตอง

 เม็ดเลือดที่สังเกตเห็นสวนใหญมีนิวเคลียส

 เอทานอลเปนสียอมที่ยอมนิวเคลียสของเม็ดเลือดขาว

 สารยอมนิวเคลียส ทําใหเม็ดเลือดคงอยูในสภาพ

           ที่ใกลเคียงกับขณะที่มีชีวิตอยู

 เม็ดเลือดท่ีมีรูปรางกลมแบน ตรงกลางเวาเขาหากัน

           ทั้งสองดาน คือ เกล็ดเลือด

 เม็ดเลือดท่ียอมติดสีมวง คือ เม็ดเลือดขาว

วิธีทดลอง

. 1 หยดเลือดหน่ึงหยดลงบนแผนสไลด

. 2 วางกระจกปดสไลดใหขอบกระจกทํามุมประมาณ

45 องศากับแผนสไลด โดยใหกระจกแตะลงบน

 หยดเลือดเล็กนอย แลวดันกระจกไปขางหนา

 อยางรวดเร็วและสมํ่าเสมอ เพื่อใหเลือดกระจาย

 ออกเปนฟลมบาง ๆ บนแผนสไลด

. 3 หยดเอทานอลหนึ่งหยดลงบนเลือด รอจนแหง

 จากนั้นหยดสารยอมนิวเคลียสหนึ่งหยด 

 รอประมาณ 5 นาที หรือจนกวาจะยอมติดสีมวง

. 4 ลางสไลดที่ยอมสีแลวในน้ําไหล เพื่อกําจัด

 สารยอมนิวเคลียสออก แลวซับใหแหง

. 5 ปดดวยกระจกปดสไลด ซับนํ้าที่เหลือออกแลว

 สังเกตเม็ดเลือดดวยกลองจุลทรรศนแบบใชแสง
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8. พิจารณากระบวนการตั้งแตการตกไขจนถึงกอนการฝงตัว

 ที่เกิดข้ึนในระบบสืบพันธุของมนุษย ดังน้ี

 ขอใดถูกตอง

 เมื่อไขที่ไดรับการปฏิสนธิแลวแบงเซลล จํานวนเซลลจะ

  เพิ่มข้ึน

   ไขที่ไดรับการปฏิสนธิแลวจะแบงเซลลหลังจากฝงตัวใน

  มดลูก

 โดยทั่วไป ไขจะสลบักนัออกมาจากรงัไขแตละขางและ

  เขาสูทอนาํไข

 เมื่อการแบงเซลลดําเนินไป ขนาดโดยรวมของไขที่ไดรับ

  การปฏิสนธิจะคอย ๆ ใหญขึ้น

 แมวาการแบงเซลลจะดําเนินตอไป แตขนาดของเซลล

  หนึ่งเซลลมีขนาดเทาเดิม

การแบงตัวของเซลล

การปฏิสนธิ

การตกไข
การฝงตัว

มดลูก

ระยะบลาสโตซิสต
ตอนตน

ระยะ
บลาสโตซิสต

มอรูลา
ระยะ 8 เซลล ระยะ 4 เซลล

ระยะ 2 เซลล
ทอนําไข

ไขที่ไดรับ
การผสมพันธุ  

คอรปสลูเทียม

ฟอลลิเคิล
รังไข

ไข

9. A แสดงการไหลเวียนของเม็ดเลือดแดงในหลอดเลือดฝอยที่มี

 เม็ดเลือดแดงรูปรางคลายโดนัท และ B แสดงการไหลเวียน

 ของเม็ดเลือดแดงในหลอดเลือดฝอยที่มีเม็ดเลือดแดงรูปราง

 คลายเคียว

 ขอใดอธิบายปรากฏการณทางชีวภาพไดถูกตอง

๛ รูปรางของเม็ดเลือดแดงไมสงผลตอการไหลเวียน

 ของเลือด

Ạ เม็ดเลือดแดงรูปโดนัทลําเลียงออกซิเจนไดดีกวา 

 เม็ดเลือดแดงรูปเคียว

ạ คนท่ีมเีมด็เลือดแดงรูปเคยีวจะมีการไหลเวยีนของ 

 เลือดที่ไมดี

Ạ เทานั้น

ạ เทานั้น

๛ และ Ạ เทานั้น

Ạ และ ạ เทานั้น

๛Ạ และ ạ

รูปโดนัท รูปเคียว

A B
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12. เมื่อนําบล็อกไมไปวางในนํ้า บล็อกไมจะลอยนํ้า โดยครึ่งหน่ึง

 ของปริมาตรของบล็อกไมจมอยูในนํ้าดังรูป A และเมือ่นาํตุกตา

 มาวางบนบลอ็กไม สามในสีส่วนของปรมิาตรของบล็อกไมจะจม

 อยูในนํ้าดังรูป B

A B

11. พิจารณาสมบัติของธาตุชนิดหนึ่ง ดังน้ี

10. ภาพแสดงหัวใจและหลอดเลือดที่เชื่อมตอกับหัวใจ

 ขอใดถูกตอง

 ขอใดถูกตองเก่ียวกบักลุมธาตุและแนวทางการใชงานที่

 เหมาะสมของธาตุดงักลาว

นําไฟฟาไดดี แข็งแรง ทนทานตอการกัดกรอน 

แตสามารถแผรังสีได

 แรงที่ทําใหบล็อกไมลอยนํ้า คือ แรงโนมถวง

 ในกรณี A ขนาดของแรงพยุงที่กระทําตอบล็อกไม 

  มีคาเทากับขนาดของนํ้าหนักของบล็อกไม

 ในกรณี B ขนาดของแรงพยุงที่กระทําตอบล็อกไม

  มีคานอยกวาขนาดของนํ้าหนักของบล็อกไมและตุกตา

  รวมกัน

 แรงพยุงที่กระทําตอบล็อกไมในกรณี A มีคามากกวา

  กรณี B

 ในกรณี A และ B แรงพยงุท่ีกระทําตอบลอ็กไมมทีศิทาง

  เดียวกับแรงโนมถวง

 ขอใดถูกตอง

 มลีิน้หวัใจระหวาง A กบั B และระหวาง C กบั D เทานัน้

   เมื่อ B หดตัว เลือดจะเคลื่อนไปที่ A และ ạ
 เลอืดใน C และ D มอีอกซิเจนมากกวาเลอืดใน A และ B

 ผนังหลอดเลือดใน Ạ หนาและยืดหยุนมากกวา

  ผนังหลอดเลือดใน Ả
 เลือดที่ไหลเวียนไปท่ัวรางกายเขาสู B โดยผาน ạ

A

B
C

D

๛ ạ
Ả

Ạ

กลุมธาตุ แนวทางการใชงาน

 โลหะ ใชทําอุปกรณเครื่องครัว

 อโลหะ ใชทําฉนวนไฟฟา

 กัมมันตรังสี ใชในทางการแพทย

หรือผลิตพลังงาน

 กึ่งโลหะ ใชทําสายไฟฟา

 อโลหะ ใชในงานอุตสาหกรรมเคมี

13. ขอใดไมถูกตองเกี่ยวกับอนุภาคในอะตอม

 โปรตอนและนิวตรอนอยูรวมกันในนิวเคลียส

  บริเวณใจกลางอะตอม

 อิเล็กตรอนโคจรในที่วางรอบนิวเคลียส

 นิวเคลียสมีขนาดใหญและครอบคลุมเนื้อที่ครึ่งหนึ่ง

  ของอะตอม

 ใจกลางของอะตอมมีประจุเปนบวก เพราะโปรตอน

  มีประจุบวก

 อิเล็กตรอนมีประจุลบและมีจํานวนเทากับจํานวน

  โปรตอนในอะตอม
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14. พิจารณาตําแหนงของวัตถุ A และ B  ในชวง 5 วินาที ดังนี้ 16. สารในขอใดที่เมื่ออุณหภูมิลดลง ความสามารถในการละลาย

 ในนํ้าเพิ่มขึ้น

17. เมื่อนําวัตถุ A B C และ D ที่มีอุณหภูมิตางกันมาสัมผัสกัน

 ทีละคู ทิศทางการถายโอนความรอนเปนดังนี้

15. พิจารณาวัตถุที่จมอยูในน้ํา ดังรูป

  ขอใดถูกตอง

  ขอใดถูกตอง

 ขอใดจับคูวัตถุที่มีอุณหภูมิสูงที่สุดกับวัตถุที่มีอุณหภูมิตํ่าที่สุด

 ไดถูกตอง

 ความเร็วเฉลี่ยของ A เปนสองเทาของ B

   ไมมีแรงกระทําตอวัตถุทั้งสอง

 ในชวงเวลา 4 ถึง 5 วินาที A เคลื่อนท่ีไดระยะทาง

  มากกวา B

 A ผานตําแหนงเดียวกับที่ B ผานทุก ๆ 1 วินาที

 A และ B เคล่ือนท่ีดวยความเร็วคงท่ี

 ไมมีแรงดันนํ้ากระทําตอวัตถุที่จมอยูในน้ํา

   แรงดันนํ้าที่กระทําตอวัตถุที่จมอยูในน้ําจะคงท่ี 

  ไมขึ้นกับระดับความลึก

 แรงดันนํ้าที่กระทําตอดาน ๛ และ ạ มีขนาดเทากัน

 แรงดันนํ้าที่กระทําตอดาน Ả มีขนาดนอยกวา

  แรงดันนํ้าที่กระทําตอดาน Ạ
 ความดันของนํ้าที่ดาน ๛Ạạ และ Ả มีคาเทากัน

 เกลือแกง

   แอมโมเนีย

 โพแทสเซียมไนเตรต

 โพแทสเซียมคลอไรด

 คารบอนไดออกไซด

เวลา (วินาที) 0 1 2 3 4 5

ตําแหนงของวัตถุ A

(เมตร)
0 10 20 30 40 50

ตําแหนงของวัตถุ B  

(เมตร)
0 20 40 60 100 100

วัตถุที่มีอุณหภูมิสูงที่สุด วัตถุที่มีอุณหภูมิต่ำที่สุด

 A C

 B D

 C D

 D A

 D B

A D, B C, B A, C A

๛ ạ
Ả

Ạ
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หลักการทำงานของระบบนำทาง GPS

หลกัการทีร่ะบบนาํทางบอกตาํแหนงปจจบุนัของเราได

คือ การใชดาวเทียม GPS (Global Positioning 

System) เปนระบบนําทางผานเคร่ืองรับสัญญาณ

จากดาวเทียม GPS เพื่อระบุตําแหนงปจจุบันของเรา 

โดยมีดาวเทียม GPS ประมาณ 30 ดวง โคจรรอบโลก

และสงคลื่นวิทยุมายังโลกอยางตอเนื่องเพื่อบอก

ตําแหนงและเวลา เครื่องรับสัญญาณ GPS จะรับ

คลื่นวิทยุจากดาวเทียมอยางนอย 3 ดวง เพื่อนํามา

คํานวณระยะทางระหวางดาวเทียมแตละดวงกับ

เครื่องรับสญัญาณ เพื่อใชในการระบุตําแหนงของเรา

บนโลก อยางไรก็ตาม การคํานวณระยะทางระหวาง

ดาวเทียม GPS และเคร่ืองรับสัญญาณ GPS จากเวลา

ที่คลื่นวิทยุเดินทางมาถึง อาจเกิดความคลาดเคลื่อน

ขึ้นได จึงควรรับคลื่นวิทยุจากดาวเทียมอยางนอย 

4 ดวง ขึ้นไป เพื่อใหสามารถระบุตําแหนงของเราได

แมนยําขึ้น

18. บทความเกี่ยวกับหลักการทํางานของระบบนําทาง GPS 

 ที่ทําใหทราบตําแหนงของเรา ดังน้ี

 ขอใดถูกตอง

 เครื่องรับสัญญาณ GPS บนโลกจะสงคล่ืนวิทยุไปยัง

  ดาวเทียม GPS แตละดวง

   ดาวเทียม GPS สงและรับสัญญาณระหวางกัน

  เพื่อระบุตําแหนง

 หากรับคลื่นวิทยุจากดาวเทียม GPS เพียง 1 ดวง 

  จะสามารถระบุตําแหนงไดแมนยํา

 สามารถหาระยะหางระหวางดาวเทียมแตละดวงและ

  เครื่องรับสัญญาณได โดยใชความสัมพันธระหวาง 

  ระยะทาง อัตราเร็วของคล่ืนวิทยุ และเวลา

 แมวานาิกาท่ีติดตั้งบนดาวเทียมและนาิกาท่ีติดตั้งบน

  เครื่องรับสัญญาณจะไมตรงกัน ก็สามารถระบุตําแหนง

  ไดแมนยํา

19. เตรยีมสารละลายเกลือชนดิหนึง่ โดยการละลายเกลือ 20 กรมั

 ในนํ้า 100 กรัม ที่อุณหภูมิ 70  ํC ความสามารถใน

 การละลายของเกลือนี้ที่ขึ้นกับอุณหภูมิ แสดงดังกราฟ

 ขอใดเปนวิธีที่ถูกตองในการทําใหสารละลายน้ีเปน

 สารละลายอ่ิมตัว

 จากวิธีการตอไปน้ี

๛ หากลดอุณหภูมิลงเหลือ 30  ํC สารละลายน้ี

 จะกลายเปนสารละลายอ่ิมตัว

Ạ หากเติมเกลือเพิ่มอีก 20 กรัม สารละลายน้ี

 จะกลายเปนสารละลายอ่ิมตัว

ạ หากลดอุณหภูมิลงเหลือ 50  ํC และเติมเกลือ

 เพิ่มอีก 10 กรัม สารละลายน้ีจะเปนสารละลาย

 อิ่มตัว

๛ เทานั้น

Ạ เทานั้น

๛ และ Ạ เทานั้น

๛ และ ạ เทานั้น

๛Ạ และ ạ

20

30 70

40
ความสามารถในการละลาย (กรัม/นํ้า 100 กรัม)

อุณหภูมิ ( ํC)
0
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20. การทดลองใสนํา้อดัลมลงในภาชนะสุญญากาศ แลวสบูอากาศ

 ออกจากภาชนะดวยการปม ดังน้ี

21. จากกราฟการเปลีย่นแปลงอุณหภมูพิืน้ผิวโลกตัง้แต ค.ศ. 1850

 ถึง ค.ศ. 2020 ตอไปน้ี 

 เหตุการณในขอใดท่ีสามารถอธิบายไดถูกตองท่ีสุด

 ผานการทดลองนี้

เกิดฟองแกส

 ขาวจะอรอยขึ้นเมื่อหุงในหมอแรงดัน

   เมื่อลูกโปงฮีเลียมลอยสูงข้ึนไปในอากาศ ปริมาตรของ

  ลูกโปงจะเพิ่มขึ้น

 กลิ่นนํ้ายาฆาเชื้อในน้ําประปาจะแรงข้ึนในฤดูรอน

 ในวันที่อากาศรอน ปลาทองในตูปลาจะวายข้ึนมาใกล

  ผิวนํ้าแลวอาปากพะงาบ ๆ

 หากนักดํานํ้าใตทะเลลึกขึ้นมาท่ีผิวนํ้าเร็วเกินไป 

  อาจทําใหแกสที่ละลายในเลือดขยายตัวเปนฟองแกส

  ขนาดใหญ อุดตันในกระแสเลือด

 นักเรียน 5 คน กําลังพูดคุยเกี่ยวกับกราฟดานบน 

 นักเรียนคนใดวิเคราะหกราฟไมถูกตอง

 นักเรียน A: การเปล่ียนแปลงอุณหภูมิที่สังเกตได

  สอดคลองกับผลการจําลองท่ีเกิดขึ้นจากปจจัย

  ทางธรรมชาติและปจจัยที่มนุษยสรางขึ้นเกือบทั้งหมด

   นักเรียน B: นั่นหมายความวาผลการจําลองคาดการณ

  การเปล่ียนแปลงอุณหภูมิไดใกลเคียงกัน

 นักเรียน C: ผลการจําลองการเปล่ียนแปลงอุณหภูมิ

  ที่เกิดจากปจจัยทางธรรมชาตินั้นแตกตางกับส่ิงที่

  สังเกตไดอยางส้ินเชิง

 นักเรียน D: ใชแลว นั่นแสดงใหเห็นวาหากไมมีปจจัย

  ที่มนุษยสรางขึ้น อุณหภูมิเฉลี่ยบนโลกก็จะไมเพิ่มขึ้น

  เหมือนในปจจุบันและจะมีคาใกลเคียงกับกอนหนาน้ี

 นักเรียน E: ดังนั้นกราฟนี้จึงแสดงใหเห็นวาปจจัย

  ที่มนุษยสรางขึ้น ไมไดสงผลกระทบตอการเปล่ียนแปลง

  สภาพภูมิอากาศ

เกิด

-0.5

0.0

0.5

1.0

1.5

2.0

-1
1850 1900 1950 2000 2020

ป

อุณหภูมิที่เปลี่ยนแปลง ( ํC)

ที่มา: รายงานการประเมินครั้งที่ 6 ของ IPCC (ค.ศ. 2023)

การเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิที่สังเกตได

ผลการจําลองการเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิที่เกิดจากปจจัยทางธรรมชาติ
และปจจัยที่มนุษยสรางขึ้น

ผลการจําลองการเปลี่ยนแปลงของอุณหภูมิที่เกิดจากปจจัยทางธรรมชาติ
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22. ขอมลูแสดงการเปล่ียนแปลงสภาพภูมอิากาศในประเทศหน่ึง

 ในชวง 30 ป ทีผ่านมา (ค.ศ. 1991 ถงึ ค.ศ. 2020) เทยีบกบั

 30 ป ในอดีต (ค.ศ. 1912 ถึง ค.ศ. 1940) ดังตาราง

23. อากาศ 1 กิโลกรัม ที่อุณหภูมิ 20  ํC มีไอนํ้ารวมอยู 7 กรัม 

 ความชื้นสัมพัทธของอากาศนี้มีคาประมาณก่ีเปอรเซ็นต 

 (ปริมาณไอน้ําอิม่ตวัทีอ่ณุหภมู ิ20  Cํ  คอื 14.6 กรมั/กโิลกรมั)

24. นักเรียนกลุมหนึ่งไดออกแบบแบบจําลองการใชนํ้าในทองถิ่น  

 โดยใชขอมลูเกีย่วกบันํา้ฝน นํา้ผวิดนิ และนํา้ใตดนิ เพือ่เสนอ

 แนวทางการจัดการนํ้าอยางยั่งยืน 

 ขอใดเปนลักษณะของแบบจําลองท่ีดีที่สุดในกรณีนี้

  ขอใดไมใชขอเท็จจริงท่ีสามารถทราบไดจากขอมูลนี้

  ที่มา: กรมอุตุนิยมวิทยาแหงสาธารณรัฐเกาหลี กองวิทยาศาสตรภูมิอากาศ 
 ฝายเฝาระวังการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ และสถาบันวิทยาศาสตร 
 อุตุนิยมวิทยาแหงชาติ ฝายวิจัยโครงสรางพื้นฐานอนาคต (30 เมษายน 
 ค.ศ. 2021) รายงานวิเคราะหการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของ
 ประเทศเกาหลีใตในรอบ 109 ป, จัดพิมพโดยกรมอุตุนิยมวิทยา

 ในชวง 30 ป ที่ผานมาปริมาณนํ้าฝนเพิ่มขึ้นอยางชัดเจน

   ในชวง 30 ป ที่ผานมาฤดูรอนยาวนานข้ึนและฤดูหนาว

  สั้นลง

 โดยรวมแลว จํานวนวันที่ีฝนตกลดลงแตปริมาณนํ้าฝน

  มีแนวโนมเพ่ิมขึ้น

 โดยรวมแลว จาํนวนวันท่ีอากาศหนาวเย็นจัดมแีนวโนม

  ลดลง

 ภัยธรรมชาติ เชน นํ้าทวมและคลื่นความรอนเกิดขึ้น

  บอยครั้งในชวง 30 ป ในอดีต

 30%     48%

 60%    66%

 90%

 แสดงเฉพาะแหลงนํ้าใตดินเพราะใชงานมากที่สุด

   ใชสัญลักษณซับซอนและไมมีคําอธิบายเพื่อใหดูสมจริง

 เนนการแกปญหาเฉพาะหนา เชน ขุดบอนํ้าเพิ่ม

  โดยไมคํานึงถึงผลกระทบ

 แสดงความสัมพันธของการใชนํ้าจากทุกแหลงและ

  เสนอแนวทางอนุรักษนํ้ารวมดวย

 ใชขอมูลจากตางประเทศเพ่ือเปรียบเทียบ

  โดยไมอิงบริบทในทองถิ่น

หัวขอ
ผลตางของปริมาณใน 30 ป

ที่ผานมาเทียบกับ 30 ปในอดีต
(30 ปที่ผานมา-30 ปในอดีต)

อุณหภูมิเฉลี่ย +1.6  ํC

อุณหภูมิสูงสุด +1.1  ํC

อุณหภูมิตํ่าสุด +1.9  ํC

จํานวนวันที่มีคลื่นความรอน +1.0 วัน

จํานวนวันที่อากาศอบอุน +1.7 วัน

จํานวนคืนที่อากาศอบอุน +8.5 คืน

จํานวนวันที่อากาศเย็น -4.9 วัน

จํานวนวันที่อากาศเย็นจัด -7.7 วัน

อุณหภูมิตํ่าสุดในรอบป +3.1  ํC

จํานวนวันที่อากาศหนาวเย็นจัด -16.4 วัน

จํานวนคืนที่อากาศหนาวเย็นจัด -21.3 คืน

ปริมาณนํ้าฝน +135.4 มิลลิเมตร

จํานวนวันที่ฝนตก -21.2 วัน

จํานวนวันที่ฝนตกหนัก +0.6 วัน

จํานวนวันในฤดูรอน ยาวนานขึ้น 20 วัน

จํานวนวันในฤดูหนาว สั้นลง 22 วัน
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26. แผนภาพแสดงการปฏิสัมพันธระหวางบรรยากาศและ

 สังคมมนุษย

 ขอใดจับคูคําตอบของ A และ B ในแผนภาพไดถูกตอง

 A: ฝุนละอองขนาดเล็ก

  B: มลพิษที่เกิดจากการใหความรอน

   A: ควันไอเสียรถยนต

  B: สุขภาพทางเดินหายใจเสื่อมลง

 A: มลพิษจากโรงงาน

  B: ควันไอเสียรถยนต

 A: สุขภาพทางเดินหายใจเสื่อมลง

  B: ฝุนละอองขนาดเล็ก

 A: ฝุนละลองขนาดเล็ก

  B: การสังเคราะหดวยแสงลดลง

มลพิษจาก
โรงงาน

ฝุนละออง
ขนาดเล็ก

การสังเคราะห
ดวยแสงลดลง

มลพิษที่เกิดจาก
การใหความรอน

บรรยากาศ

A B

สงัคมมนุษย

25. ตารางแสดงลกัษณะเฉพาะของชัน้ A B และ C ทีป่ระกอบ

 เปนชัน้บรรยากาศ ดงันี้

 จากชั้น A B และ C ขอใดเปนชั้นบรรยากาศที่เกิดความ

 แปรปรวนของสภาพลมฟาอากาศ

 ชั้น A เทานั้น

   ชั้น C เทานั้น

 ชั้น A และ B เทานั้น

 ชั้น A และ C เทานั้น

 ชั้น B และ C เทานั้น

ชั้น ปรากฏการณการพาความรอน ไอน้ํา

A เกิด ไมมี

B ไมเกิด ไมมี

C เกิด มี
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วาฬ 1 ตัว ดูดซับแกสคารบอนไดออกไซดไดประมาณ 

33 ตัน ตลอดชวงชีวิตของวาฬ เทียบเทากับตนไม

หลายพันตน มูลวาฬอุดมไปดวยไนโตรเจนและ

ธาตเุหล็ก ซึง่ชวยในการเจริญเตบิโตของแพลงกตอนพชื

กระบวนการสรางออกซิเจนของแพลงกตอนพืช 

ชวยกักเก็บแกสคารบอนไดออกไซดที่ปลอยสู

บรรยากาศไดประมาณ 40% ซึ่งมากกวาท่ีปาฝน

แอมะซอนกักเก็บไดถึง 4 เทา นอกจากนี้ เมื่อวาฬ

ตายไป วาฬจะจมลงสูกนมหาสมุทรและคารบอนที่

สะสมอยูในรางกายก็จะลดลงไปดวย กอนที่การลา

วาฬเพื่อการคาจะไดรับความนิยม วาฬที่ตายแลวจะ

จมลงสูกนมหาสมุทรทกุป โดยนําเอาคารบอนไปดวย

ประมาณ 190,000 ถึง 1.9 ลานตัน ซึ่งเทียบเทากับ

การหยุดใชยานพาหนะ 40,000 ถึง 41,000 คันตอป 

การลาวาฬเพ่ือการคาทําใหจาํนวนวาฬลดลง 66% ถงึ 

90% นกัวทิยาศาสตรประเมินวา หากวาฬกลับมามี

จํานวนเทากับกอนการลาวาฬเพ่ือการคา วาฬจะ

สามารถกักเก็บแกสคารบอนไดออกไซดไดประมาณ 

1.7 พันลานตันตอป การใชวาฬในการกักเก็บ

แกสคารบอนไดออกไซดเปนความพยายามแกปญหา

โดยอาศัยกลไกตามธรรมชาติที่เรียกวา แนวทาง

แกปญหาตามธรรมชาติ (NbS)

28. ตัวอยางของแนวทางแกปญหาตามธรรมชาติ (NbS)

 การสรางสวนในเมืองหรือสวนบนดาดฟาในเขตเมือง

   สรางโครงสรางพื้นฐานในเมือง เชน ถนน ทางรถไฟ

  พื้นที่คมนาคมขนสง เขตการคา และเขตอุตสาหกรรม

 ฟนฟูแนวปะการังเพื่อลดการกัดเซาะจากแนวชายฝง 

  ชวยปองกันนํ้าทวมได

 ปกปองแหลงที่อยูอาศัยที่สําคัญของแมลงที่ผสมเกสร

 นํานํ้าท่ีใชในกระบวนการผลิตคืนกลับสูชุมชนในแตละ

  พื้นที่ดวยกระบวนการทางชีวภาพ

คลื่นความรอน

• ค.ศ. 2022 อุณหภูมิในบางพ้ืนท่ีของยุโรปในเดือน

กรกฎาคมเพ่ิมขึ้นถึง 50.0 องศาเซลเซียส

• ค.ศ. 2022 อุณหภูมิในออสเตรเลียในเดือนมกราคม

เพิ่มข้ึนถึง 50.7 องศาเซลเซียส

• ค.ศ. 2023 อุณหภูมิในภาคตะวันตกเฉียงเหนือ

ของประเทศไทยในเดือนเมษายนสูงเกิน 

45.0 องศาเซลเซียส เปนคร้ังแรก

• ค.ศ. 2024 อุณหภูมิในเกาหลีใตในเดือนสิงหาคม 

เพิม่ข้ึนถงึ 41.6 องศาเซลเซียส สงูสดุเปนประวตักิารณ

คลื่นความเย็น

• ค.ศ. 2017 อุณหภูมิในบางพ้ืนท่ีของยุโรปในเดือน

มกราคมลดลงถึง -30.0 องศาเซลเซียส

• ค.ศ. 2022 อณุหภมูใินสหรฐัอเมรกิาในเดือนธนัวาคม

ลดลงถึง -31.0 องศาเซลเซียส

พายุหิมะ

• ค.ศ. 2024 กรุงโซลประเทศเกาหลีใตในเดือน

พฤศจิกายนหิมะตกหนักท่ีสุดนับตั้งแตเร่ิม

มีการสังเกตสภาพอากาศ 

• ค.ศ. 2025 มีการประกาศคําเตือนในภาคกลางของ

ประเทศญี่ปุนในเดือนกุมภาพันธ เนื่องจากมีหิมะตก

สะสม 28 เซนติเมตร เปนเวลา 6 ชั่วโมง

27. ขอมูลการสํารวจปรากฏการณการเปลี่ยนแปลง

 สภาพภูมิอากาศ ดังน้ี

 ขอใดสามารถทราบไดจากขอมูลนี้

 ขอใดไมใชแนวทางแกปญหาตามธรรมชาติ

 อุณหภูมิเฉลี่ยตอปของประเทศไทยลดลงอยางตอเนื่อง

   การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศเกิดขึ้นเฉพาะใน

  สหรัฐอเมริกาเทานั้น

 คลืน่ความรอนและพายหุมิะเกดิขึน้บอยกวาคลืน่ความเยน็

 การเปลีย่นแปลงสภาพภมูอิากาศเกดิขึน้ในหลายประเทศ

  ทั่วโลก

 คลื่นความรอนและคล่ืนความเย็นเปนปรากฏการณ

  การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศท่ีเกิดจาก

  การเปลี่ยนแปลงอุณหภูมิ
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30. กราฟเปรยีบเทยีบการปลอยแกสเรอืนกระจกสะสมตอคนและ

 การจัดอันดับความปลอดภัยจากการเปล่ียนแปลงสภาพ

 ภูมิอากาศตามแตละประเทศ ดังนี้

 ขอใดถูกตอง

 ยิ่งจุดบนกราฟขึ้นไปสูง โอกาสท่ีความเสียหายจาก

       การเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศจะยิ่งลดนอยลง

   ยิ่งจุดบนกราฟไปทางขวามากเทาไร ปริมาณแกส

  เรือนกระจกที่ปลอยออกมาตอคนก็จะยิ่งลดลงเทาน้ัน

  อัฟกานิสถานและเคนยามีการปลอยแกสเรือนกระจก 

  ตอคนตํ่า ดังนั้นจึงมีโอกาสไดรับผลกระทบจาก

  การเปล่ียนแปลงสภาพภูมอิากาศนอย

 ไอรแลนด กาตาร สหรฐัอเมรกิา และองักฤษมกีารปลอย

  แกสเรือนกระจกตอคนสูง จึงมีโอกาสไดรับผลกระทบ

  จากการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศสูง

 โอกาสท่ีจะไดรับผลกระทบจากการเปล่ียนแปลง

  สภาพภูมิอากาศนั้น ไมเกี่ยวของกับการปลอย

  แกสเรือนกระจกของประเทศนั้น ๆ
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ซาอุดีอาระเบีย
อิตาลี

สิงคโปร

เกาหลีใต
ญี่ปุน

ฟนแลนด คูเวต
กาตารเดนมารก

ออสเตรีย เบลเยียม
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การจัดอนัดบัความปลอดภัยจากการเปล่ียนแปลงสภาพภูมอิากาศ

ปริมาณการปลอยแกสเรือนกระจก
  สะสมตอคนนอย

(การปลอยแกสเรือนกระจกสะสมจาก ค.ศ. 1750 ถึง ค.ศ. 2021, 
ที่มา: สถาบันวิจัยพลวัตการเปล่ียนแปลงสภาพภูมิอากาศ, ค.ศ. 2022)

ปริมาณการปลอยแกสเรือนกระจก
         สะสมตอคนมาก    

29. กราฟแสดงอุณหภูมิ ความชื้นสัมพัทธ และจุดนํ้าคางในวันที่

 อากาศแจมใส ดังน้ี

 ขอใดถูกตอง

 A และ B เปนความสัมพันธแบบแปรผันตรง

   A เปนกราฟแสดงการเปล่ียนแปลงของ

  ความชื้นสัมพัทธในระหวางวัน

  B เปนกราฟแสดงการเปลี่ยนแปลงของจุดนํ้าคางใน

       ระหวางวัน

 C คือ อุณหภูมิที่ไอน้ําในอากาศควบแนน

 ในระหวางวัน ปริมาณไอนํ้าในอากาศไมเปลี่ยนแปลง

  มากนัก

อุณหภูมิ ( ํC) ความชื้นสัมพัทธ (%)

เวลา (นาิกา)
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